

130 АИР 1983

АВТОР ШВЕЙКА, РЕДАКТОР „УР“

К 100-летию со дня рождения Ярослава Гашека

Писатель, породивший Швейку, который в свою очередь обеспечил бессмертие своему творцу, со временем становится все более популярным и любимым. Интерес к нему неизменно возрастает.

У нас, в Бурятии, к Ярославу Гашеку плюс ко всему есть еще и свое особое отношение. Своя особая благодарная память. Ярослав Гашек — первый редактор, основоположник, можно сказать, советской бурятской печати. Автор всемирно известного произведения «Похождения бравого солдата Швейка» был создателем и редактором газеты на бурятском языке.

...В том грозном 1918 году, когда над молодой Советской республикой нависла смертельная угроза, славный сын чехословацкого народа Ярослав Гашек, работавший тогда в Москве, в редакции газеты «Прокупник», отправился на Восточный фронт. В октябре 1918 года он прибыл в распоряжение политотдела 5-й Красной Армии, выполнявшей задание по ликвидации чехословацкого мятежа.

С боями в составе этой армии Гашек прошел по всей Сибири до Забайкалья. Но не только с оружием в руках сражался товарищ Гашек за Советскую власть. Главным его оружием было слово — печатное и устное. Как пропагандист и агитатор, как пламенный публицист он раскрывал массам ленинскую правду, высоко нес знамя пролетарского интернационализма.

Сколько его соотечественников — чехословаков, восприняв умом и сердцем правду о революции, повернули оружие против ее врагов!

Ярослав Гашек вел большую политическую работу, был секретарем партийных организаций, преподавателем политшколы, начальником интернационального отделения политотдела 5-й Красной Армии. В письме своему другу Салату-Петролику 17 сентября 1920 года из Иркутска Гашек писал: «...потом я редактор и издатель трех газет: немецкой «Штурм», в которой сам пишу статьи, мадьярской «Рогам», в которой у меня есть сотрудники, и бурят-монгольской... в которую пишу все статьи, не по-монгольски, а по-русски — у меня есть переводчики».

Гашек уже в те грозные и трудные дни видел будущее, верил в расцвет экономики и национальной культуры бурятского народа.

В газете «Ур» («Рассвет»), первый номер которой вышел в сентябре 1920 года, журналист и редактор Я. Гашек звал бурят на борьбу за свое счастье, ратовал за ликвидацию безграмотности, за укрепление Советской власти.

Выход в свет газеты «Ур» на бурятском языке был большим политическим событием. Редактор не упустил и то обстоятельство, что у бурят использовались разные алфавиты: старомонгольский вертикальный и русский. Для наиболее широкого распространения газеты, ее популярности и доступности, она печаталась на монгольском и русском алфавитах, выходила на бурятском и русском языках. Тираж газеты был 2500 экземпляров, по тому времени довольно значительный.

Немало энергии приложил Гашек, чтобы найти переводчиков, людей, знающих газетное дело.

Известный советский историк Бунятов Сайнцакович Санжиев изучил в архивах немало документов, свидетельствующих об огромной и напряженной работе чешского коммуниста. Ко времени пребывания в Иркутске Я. Гашек был уже опытным партийным работником, зрелым, образованным марксистом-ленинцем, боевым комиссаром.

Политический отдел 5-й Армии, в состав которого входило интернациональное отделение, возглавляемое Гашеком, большую и плодотворную работу проводило среди бурятского населения. Как секретарь районного комитета РКП(б) штаба армии Я. Гашек установил тесный контакт с местными партийными органами. Коммунисты армии оказывали всяческую помощь в налаживании политической

работы в коллективах рабочих и среди крестьян.

Обстановка была сложная. По Сибири рыскали недобитые белогвардейские банды, терроризовавшие население, жестоко расправлявшиеся с партийными и советскими активистами. Националисты — нойоны, кулаки, шаманы, ламы активно вели контрреволюционную пропаганду, имея еще значительное влияние на местное население.

Активизировали подрывную работу дацаны. Ламы распространяли антисоветские, клеветнические слухи, всячески срывали подрывную работу. Зарождающиеся в улусах и аймаках органы Советской власти и партийные организации остро нуждались в помощи, нужны были грамотные, опытные люди для ведения идеологической работы, знающие бурятский язык. Об этом остро говорилось на общешеремейской партийной конференции, где был заслушан доклад члена президиума Иркутского губкома и руководителя бурятской секции при губернском комитете РКП(б) М. Н. Ербанова.

Имея большой опыт интернациональной работы, Я. Гашек энергично взялся за поиски людей политически грамотных, владеющих бурятским языком. В интернациональное отделение были привлечены в качестве инструкторов-агитаторов Д. Дамдиценов, А. Маркизов, И. Тунуханов. Отыскать и привлечь знающих хотя бы элементарно газетное дело было еще труднее. Но без этого газету выпускать было практически невозможно.

Узнав через своих инструкторов о беспартийном учителе Тунуханове, который хорошо знал язык, Я. Гашек приложил немало усилий, чтобы привлечь его к работе. Сохранилось два письма, свидетельствующих о настойчивости Гашека, спешившего начать издание газеты.

Первое письмо датировано 30 июня 1920 года. «Политотдел 5-й Армии просит губервком дать предписание Ангарскому аймачному ревкому о немедленной отправке г. Тунуханова Иннокентия Ивановича для работы по изда-

нию газеты на бурятском языке». Подписано письмо заместителем начальника армии Э. Кольманом и начальником интернационального отделения Я. Гашеком.

Председатель губервкома А. Д. Шнейдер на письме наложил резолюцию: «Запросить справку в губпарткоме экстренно». Что экстренно ответили Гашеку, неизвестно, очевидно, сообщили, что такой-то в аймачном ревкоме не работает. А время шло. Гашек спешил. Он пишет второе письмо в адрес председателя губервкома:

«Для справки сообщаю, что г. Тунуханов Иннокентий не служит в Ангарском аймачном ревкоме и не занимается никакими делами. Он нам нужен как технический сотрудник на издание бурятских газет, так как он специалист по бурят-монгольским языкам... за ним посылаем, что нужно оформить через Ангарский аймачный ревком».

Тунуханов вскоре прибыл в распоряжение политотдела армии и приступил к подготовке первого номера первой советской газеты на бурятском языке.

Зная силу печатного слова, Гашек еще до выхода газеты «Ур» стремился публиковать материалы, адресованные бурятскому читателю, на родном языке. В однодневной газете «Совет», изданной политотделом армии, была опубликована организованная Гашеком статья А. Маркизова на бурятском языке «Трудящийся бедноте бурятского народа». Гашек настоял, чтобы политотдел армии обратился со специальной телеграммой в ЦК РКП(б) и политуправление Революционного совета республики с просьбой направить в Иркутск коммунистов-лингвистов, знающих бурятский и монгольский языки, а также шрифты. Такая телеграмма была направлена.

Кроме газеты «Ур», интернациональным отделением в эти годы были подготовлены и выпущены букварь и грамматика бурятского языка, прокламации и воззвания.

Газеты, которые редактировал Ярослав Гашек, многочисленные статьи и фельетоны пламенного публициста-

коммуниста помогли борьбе за упрочение Советской власти в обширных районах Восточной Сибири, за успешное проведение продразверстки, помогли ликвидации контрреволюционных банд. Емкие по содержанию, доступные и ясные массам, написанные по самым злободневным проблемам, его произведения с веселым юмором и испепеляющей сатирой были широко популярны, о чем свидетельствуют многочисленные отзывы современников и соратников писателя.

Когда знакомился с документами, поражаясь титанической работоспособности бойца революции, славного сына чешского народа, Гашек руководил идеологической работой, был блестящим организатором, самоотверженно выполнял любое поручение партии.

Являясь редактором многих газет одновременно, он руководил типографией. В иркутский период он был начальником организационной части политотдела, исполнял обязанности начальника политотдела, продолжал деятельно заниматься работой интернационального отделения. Чешский коммунист был депутатом Иркутского городского Совета рабочих и крестьянских депутатов, одним из руководителей чехословацкой секции, а с августа 1920 года возглавлял Дальневосточное бюро агитации и пропаганды при Иркутском РКП(б).

Нужно для революции! И он ехал с лекциями и докладами в рабочие поселки и деревни. Гашек был прекрасным оратором, «говорил образно и без громких фраз», вспоминает работавший вместе с Гашеком С. М. Бирюков, — имел для каждого шутку или остроумное словечко и своим юмором зажигал сердца слушателей.

Кроме непосредственной работы в штабе и низовых партийных организациях, он как представитель районного штаба армии развернул широкую агитацию в частях, проезжавших воинских эшелонах и среди военнослужащих различных национальностей.

Он «был постоянно занят и

всегда куда-то спешил, — вспоминает тот же Бирюков. — Над его военным снаряжением мы постоянно подшучивали, потому что у его шинели всегда не хватало пуговиц, и Гашек носил ее застегнутой только на один верхний крючок.

— У меня нет времени следить за тем, как я выгляжу, — стеснялся он от шуток. — У нас одна Родина, а у меня две. Ведь я в равной мере думаю, что будет с моей родной Чехословакией...».

«Если бы я хотел гозорить и писать о том, какие я занимал «должности» и что я перемделал, то, право, не хватило бы того небольшого запаса бумаги, который есть у нас в Иркутске... Мне всегда дают полно работы, и, когда я думаю, что уже больше никто не сможет придумать, что бы я мог еще делать, обстоятельства вынуждают меня работать еще и еще. Я вообще не ропщу, поскольку все это нужно для революции», — писал Гашек своему другу Салату-Петролику в сентябре 1920 года.

Беспредельно отдавшись революции, он глубоко верил в ее победу в мировом масштабе, следил за развитием событий в странах Запада и Востока. Готовясь к будущим боям, взялся за изучение японского и китайского языков в Иркутском университете, встречался с видными деятелями монгольского революционного движения Сухэ-Батором и Чойбалсаном.

Мы любим и ценим Ярослава Гашека и как крупнейшего публициста, мастера политической сатиры, и как бойца революции, борющегося в трудные годы гражданской войны за молодую республику Советов. Журналисты Бурятии свято чтут память о своем первом редакторе. Учреждена премия Союза журналистов имени Ярослава Гашека. До 1977 года эта премия присуждалась решением Союза журналистов в два года раз за лучшие произведения журналистики. С 1978 года премии имени Ярослава Гашека присуждаются ежегодно по итогам творческого конкурса среди трех групп соискателей: среди журна-

листов редакций республиканских газет и книжного издательства; среди журналистов комитета по телевидению и радиовещанию; среди журналистов редакций районных газет и многотиражек. В Бурятии живут и трудятся уже десятки лауреатов премии им. Ярослава Гашека.

Нищей и отсталой видел Ярослав Гашек Бурятию, только-только освободившуюся от гнета царизма. На 100 дворов бурятского населения приходилось всего 0,5 плуга, 0,2 сеялки, 0,6 жнеики. Это по переписи 1922 года. Вся промышленность была представлена кустарными и полукустарными мастерскими. Постоянными преследователями были голод, болезни, невежество.

Сейчас это трудно даже представить. И нельзя не изумляться тому взлету экономики и культуры, который был совершен за 60 лет республики. Продукция ее промышленности экспортируется в десятки зарубежных стран, в том числе в Чехословакию. Равная среди равных в едином могучем союзе братских народов, Бурятия вносит свой достойный вклад в общее дело, вдохновенно созидая коммунизм.

Имя Ярослава Гашека, нашего первого редактора, великого интернационалиста и революционера, живет и в благодарном сердце бурятского народа. В республике широко отмечается столетие со дня его рождения.

Пышно расцвело дерево бурятской журналистики, корни которого пустила основанная Гашеком первая газета «Ур» («Рассвет»).

В настоящее время в Бурятии издается три республиканских газеты, 19 районных, 11 многотиражных газет, два журнала. Бурятское книжное издательство ежегодно выпускает до 200 наименований книг, брошюр общим тиражом более 1 млн. экземпляров. Недавно издана книга Ярослава Гашека «Похождения бравого солдата Швейка».

Вслед за рассветом, занявшимся над Забайкалем, наступил яркий, солнечный день новой жизни.

И. КАЗАНЦЕВ.